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ELŐFIZETÉSI Á2:
Egész évre 6 frt. • 
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat

nak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes szám áia 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemple
Társadalmi és szépirodalmi ke

(íle^jflenik mtmlen vasárnapon.)

Adó-szorgalmazó.
Az adószedés megindult. Ezer meg ezer 

ember él az ország nayakán adóvégrehajtó 
czimen. Sok millióra felmegy az a pénz, mit 
ezek az emberek müködésokért évenként 
kapnak és ezt mind az adózó nép fizeti meg.

Kossuth Lajos egyszer, mikor a pénzügy- 
miniszter feje azon főtt, hogyan apaszthatná : 
az ország töméntelen adósságát: azt irta, 
hogy be kell szüntetni az adó executiót s az 
erre fordított roppant pénz eltöröl minden 
hiányt, elegendő lesz minden állami adóság 
kifizetésére. A kimondott igazság elhangzott 
s az adóprés mai napig működik.

Vannak társadalmi bajok, miken — ha 
az állam segíteni nem tud, vagy nem akar — 
segít a gyakorlati élet maga. A magyar nép 
jó ösztöne igazán bámulandó, Mily ügyesen 
s mennyi természetes ésszel tudja és szokta 
a szegény ember magát kivágni. Ha rósz a 
felesége s hiában kéri az urakat és a törvényt, 
hogy válaszsza el, kétfelé osztja maga a mijök 
van s kezd más életet, más asszonynyal. Nem 
bírja bevárni a polgári házasságot. Ha meg
csalja a kocsmáros s hiába jár panaszolva 
ide is, amoda is : haza ballag. Betér a harago
sához megveri istenesen. Nem győzi bevárni 
az igazság szolgáltatás végét.

Sok helyen megunták mar az adó vég
rehajtókat is. Úgy tesz aztán a nép, hogy fel
kér egyet a községi elöljárók közül: látogas
son el kivált ünnep- és vasárnapokon 
a faluban házról ház: a. Kérje az adót s vegye 
fel hatosonként meg krajezáronként is. Min
den ember tudja már, hogy adót kell íizetni. 
Hogy az adóból telik ki az ország háztartása.

De sok a dolog. Elfeledik azt a tartozást. 
Aztán felgyűl sokra s kész a veszedelem.

De ha van egy ember, a ki nem restellj, 
a kinek kötelessége is, idöröl-idöröl emlékez
tetni; kérni azt, a mi az országnak kell: úgy 
kiíizetgeti az adózó polgár e nemű tartozá
sát, hogy jó formán észre sem veszi. Ki győz
né azt jegyezgetni vagy emlékében tartani, 
hogy febr. 15., máj 15., aug. 15. és nov. 
15-ike az a nap, a mikor törvény szerint 
mindenki tartozik évi adójának egy-egy ne
gyedét okvetlenül beadni 1 ?

Úgy tesznek tehát a praktikus közsé
gek — és igy kellene tenni mindenkinek 
hogy az adószedő községi elöljárónak köte
lességévé teszik az adófizetés szorgalmazását. 
Egy lisztával jár minden alkalmas idő
ben az illető - a ki tudja: hol van és mikor 
van pénz — s oda jegyzi a neve után kinek- 
kinek a mit törlesztett. így takarít meg az 
illető község évenként 5—600 frtot a lako
soknak, a mi csak tiz évet véve fel, 5 — 6000 
frtot teszen.

Nem azért ad az isten és a becsületes 
szorgalom jó termést, hogy azt a végrehaj
tókra pocsékoljuk el: hanem azért, hogy meg
becsüljük; a felesleget jöhető rosszabb na
pokra félre tegyük.

A német sok dologban nagyon okos. 
Ilyen a gazdálkodásban is, Azt mondja : min
den jó gazda házánál négy fillérnek kell lenni. 
Egy a napi szükségre, egy a befekte
tésre, egy a la mi zsn ár a és egy tarta
lékra. Ebben a német gazdának nagy igaza 
van; ebben már valóságban követnünk kel
lene őket.

T Á hc z A
Magyarország gyógyvizeiről, azok értékéről s

értékesítéséről.
Dr. Chyzer Kornél, megyei főorvosunk a magyar orvosok es 
természetvizsgálók debreczeni bezáró közgyűlésén tartott köz

érdekű előadásának kivonata.

2. Fürdőtulajdonosaink második sarkalatos 
hibája az, hogy ok azt akarják, miszerint nekik 
a természet adta kincsek jövedelmezzenek a nél
kül, hogy ok úgy mint a külföldiek a megfelelő 
tökéket és pedig nagyokat befektetnék e termé
szeti kincsek körül.

Sajátságos circulus vitiosusban forgunk mi 
c téren.

. A fürdőtulajdonosok azt mondják: fogunk 
mi tenni csak jöjjenek vendégek. A ven ege 
meg azt mondják: szívesen megyünk mi magyar 
fürdőbe, csak tegyék meg a fürdotulajdonosok 
mind azt, mit mi a külföldi fürdőkben pénzünkért 
kapunk s élvezhessük itthon azt a gyógyuláshoz 
szükségelt nyugalmat, a mit külföldön élvezünk..

S itt az igazság és méltányosság a vende
gek részén van. , , .3. Fürdőink harmadik nagy s a vendegeket
elijesztő hibája a drágaság. Ez sokkal ismerte 
tény, semhogy azt illustrálnom kel ene. ,

S ez ma sokkal érezhetőbb mint regebben
Hajdan, midőn a külföldre va o ut sok 

nehézséggel járt és sok pénzbe kcrult* . 
lehetett venni az úti költséget s ez &y 
tette a külföldi fürdő olcsósága sji bdfoldmek

<T

EIBBETÉSI DÍJ :
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes sző után 

1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetük s kör
zettel ellátott hirdetmé
nyekért térmérték szerint, 
minden □ centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén* 
nyomdájába küldendők.

Próbáljuk meg magyar gazdák! A dári- 
dókból, a szükségtelen kiadásokból, a vásá
rokra járásból lejebb hagyva, éljünk rende
sen. okosan s tartsuk meg a háznál a háztar
tás négy lill éret: szükség-, befektetés- 
ajándék és tartalék fillért.

Az állam kiveti az adót, sokat kínlódnak, 
hogy igazságos legyen. Ezért van az adó- 
kivetö bizottság, az adófelszólamlási bizott
ság, az illeték szabó hivatal stb. stb. de nem 
gondoskodik kellőleg annak beszedéséről. E 
tekintetben az ország zöme, a nép, olyan mint 
a gyermek. Nem elég neki a leczkét fel
hagyni ; hanem emlékeztetni, ösztönözni kell 
a tanulásra s esetleg fel is kérdezni.

Ha nincs állami közeg adószorgalmazás, 
legyen községi ilyen hivatalnok. A nép, ha 
egyebeken tud, tudjon ebben is segíteni 
magán.

Tiski K. B.

drágasága közti különbséget. Ma, midőn min
denhová könnyen, gyorsan és olcsón eljuthatni, 
— e különbség érezhető és nagyon feltűnő.

Másrészt azonban a közönség is e téren a 
tulságba megy és azt követeli, hogy a fürdőben 
olcsóbban élhessen, mint például idegen városi 
szállóban, melynek berendezése egy évben 12 
egész hó alatt jövedelmez, mig egy fürdő beren
dezési tőkéje 8—9 hónapon át improductive he
ver __ s némelyek még olcsóbban szeretnének 
élni mint otthon.

4. Fürdőink negyedik főhibaja, tulajdonké
nén inkább szerencsétlenség a hazára nézve, hogy 
t. i. ritkán van meg a megfelelő összeg, mellyel 
ez intézetek versenyképes helyzetbe volnának hoz
hatók. . . , ,, ,

Ugyanis gyógyvizeink v. dúsgazdag nagy
urak vagy testületek és községek, vagy pedig 
magánosok tulajdonát képezik; államunk alig bír 
2—3 fürdővel. Ezek egyike a mehádiai Herkules 
fürdő példányszerü minden tekintetben; — de 
ezt a régi határ őr vidéki katonai kormány tette azzá.

Gyógyvizeink tulajdonosainak első csoportja 
a föurak, nehánynak (például a Margitsziget, Pós- 
tyény, Trencsén Teplicz tulajdonosainak] kivéte
lével, többnyire nem gondolnak azon jövedelem
mel, melyet ily intézet, hován százezreket kellene 
befektetni, jövedelmezhetne. Ok ritkán hajlandók 
tőkéiknek ilynemű befektetésére.

Pedig vehetnének példát a magasból, József 
főherczeg ő fenségétől, ki hazánk gyöngyét, fő
városunk díszét, a kies Margitszigetet nagy áldo
zatok árán hozta létre, s tartja fenn- Köszönet 
Neki e jópéldáért a haza s a szenvedő emberiség 
nevében.

Gyógyvizeink tulajdonosainak második cso
portja a holt kéz és a községek, szintén nem

Mai számunkhoz egy fél iv melléklet van csatolva.

Sorok a felvidékről.
Végződik s kezdőuik az aratás. Az ország

ban csak a felvidéki nép a szerencsés, mert két
szer arat. Csakhogy először másnak s azután 
magának. Julius első napjaiban kipusztulnak a 
falvak; az alföld ,uj földes uralgnak élelmes 
ágensei egy pár héttel azelőtt bejárják a közsé
geket, szerződéseket csinálva a kepésekkel, ők 
kapnak a legkönnyebben, mert kitudták e szegény 
tudatlan nép bibéjét, mely nem a kepe részre 
vagy a termés minőségére fekteti a fősulyt, de a 
szalona- és pályinkára. »Mult évben, úgymond a 
raffinirt ágens, Degenfeld vagy Károlyinál kap
tatok 3 font szalonát s 3 liter pálinkát, én mind
kettőből négyet adok.« Felcsapnak a ^nagyságos* 
urnák, ki rendszerint lábtyü művész vagy ollós

előnyös föltétel folviráguztatásukra. E tekintetben 
Balaton Füredünk szerencsés kivételt képez. Ily 
testületek többségénél rendszerint hiányzik azon 
érzék, hogy tulajdonuk ezen ágát, a mai kor igényei 
által követelt állapotba helyeznék. De hiányzik 
sokszor a megfelelő töke is s a kezelés is költ
séges és nehézkes; a jövedelem pedig nem köz
vetlenül folyik be az egyesek zsebébe.

Ha tőlem függne fürdőink sorsa, az ily tu
lajdonosokat törvényileg kötelezném gyógyforrá
saink és fürdőink eladására és pedig azér mert:

Csakis gyógyvizeink tulajdonosainak harma
dik csoportjától, vagyis olyanoktól a kik vagyo
nukat maguk kezelik, várok én jobb jövőt forrá
saink és fürdőink számára, csskhogy nem ezen 
nemzedékben.

A mi korunkban hazánk még igen kevés 
embert tud fölmutatni, ki, ha százezer forinttal 
rendelkezik, azt vállalatba s üzletbe fektetné. Ily 
összeggel nálunk már birtokot szoktak venni, nem 
pedig mások s kivált szeszélyes és követelő be
tegek szolgálatába allani. Pedig igen sokat meg 
kell tenni annak, ki egy gyógyhelynek hirét meg 
akarja alapítani s belőle lehetőleg nagy' hasznot 
huzni.

Rozzant ajtójú, kopott falfestésü, hiányos 
butorú, szalmazsák és ágynemű nélküli szobák, 
melyekbe este megérkezve, még gyertyáról is a 
vendégnek kell magának gondoskodni, s ezért 
még többet fizetni mint egy elegáns fővárosi 
szállóban, a mily calamitásokkal legtöbb kissebb 
honi fürdőben találkozhatni, ez már nem felel 
meg a mai kor fokozott igényeinek.

5. Már Fürdői Lapjainkban (1868.) bucsu- 
szózatképen felhívtam hazánk gyógyhelyei tulaj
donosainak figyelmét annak szükségére, mit az 
1876. XIV. t. ez. 101. §-a elrendelt t. i. hogy:



i

vitéz a legközelebbi városból, s kapva kap e 
könnyű mellékjövedelmen, olyan nagy úri posi- 
turaba csapja magát s rakja zsebre a nagyságos 
titulusokat, mintha annál kevesebb nem is dukálná 
neki, a szegény nép pedig annak a rengeteg búza 
és gabona uranak tartja, s a fiakeresre tekintve 
grófnak, mert a kocsisa nadrágban van, a kocsi
ján pedig még lámpás is pompázik.

Előnyös föltétel: a pálinka mennyisége, azt 
szoktak mondani »hozunk a mit hozunk, de leg
alább iszunk.« Annyira gourmandok, hogy a 
ritka delicatessétr a szalonaért talán keperész nél
kül is aratnanak, a homonnai vásárokon latható 
zabkenyerükon a szalonát pótló zsemlye, mely
nek apró szeletkéi a zablángos könnyebb lecsusz- 
tatásara hivatvák.

Julius elsejen csapatonkint vonultak ki, ren
desen 3 választott vezér főnöksége alatt, 3 heti 
izzadás után jöttek vissza vigan, dalolva, mintha 
az alföld minden buziját utánuk fuvaroztak volna.

Kinek milyen volt a szerencséje, de dalolva 
örült mindenik, közeledve a göröngyhöz, melyen 
született. Azok jól jártak, kik a 3 literes Károlyi 
stb. hez kerültek, mert hoztak haza húsvéti pisz
kának valót, de a kik felültek a nagyságos zsidó 
ágenseknek s az uj földes uraknal ittak a 4 litert, 
azokat ugyancsak jól fogadtak a hon maradt csa
ládbeliek. Öt hét alatt 5, mond öt forintot szerez
tek! Ebből vonjunk le I frtot bocskorra, mert 
Nyíregyházára és vissza kutyagolás alatt elnyüt- 
ték, 1 frtot költségre, ez bar soknak latszik, de 
egy heti utazás alatt lehet elkölteni; a nap hevé
ben menve csabitólag kacsingat reá a veres szilva, 
megspendiroz 2 krt, megy tovább, újabb kisértés: 
gyönyörű bibircses ugorkák, akar egy részeges 
ember orra, újra 2 krt. Továbbá mendegélve, csap- 
székhez érnek, ennek ezégérjéröl egy magyar 
nadragos ember csábos fiaskójával oly barátsá
gosan hiv, hogy be nem térni szívtelenség volna 
újra 3 kr.

Hatha Ungvárra érnek, ellepik a piaczot, 
meleget kell enni, van ott nagyszerű spektákulum, 
hecz, larma, kofa-harcz, kiabálás, a nemes ven
dégek parancsolnak, ki paczalt 2 krért, másik 
krumpli levest, ehez még 4 krért hering, az 
inyenczek vesznek még „Kakas-1 az az pattoga
tott kukoriczát, susinkát lével stb. Szóval egy 
ilyen lucullusi lakomára bizony kell iokr. is. Igaz 
hogy ez azután elég is Kis-Várdáig, ott dakapó. 
Tehát az 1 frt útiköltséget, a hol az önmegtartóz
tatásnak nyomaira sem lehet akadni s hol a testi 
kisértetések ennyire elhatalmasodnak, soknak 
nem lehet mondani. Tiszta szerzeményül tehát a 
3 frt állítható fel 5 heti erős munka után. Hozzá 
véve hogy a rósz viz 5O°/0 nak hideglelést is j 
adott utravalóul.

Az pedig úgy történt: az a sokat igérő, 
»uraság* hogy sok verejtékkel szerzett keperé
szüket potomaron megszerezhesse, az épen kéz- | 
dődő esőzések alkalmával fedél alá nem engedte, j 
sem cséplőgépét, mint az ki volt kötve, nekik 
kicséplés végett adni nem akarta. Idegen emberek 
közt mit csináltak volna vele a szegény oroszok, 
a pázsiton esőben csak ki nem cséplik, eladták 
az uraságnak a búzának keresztjét 1 írtjával, ami 
testvéiek között megér kettőt. így lett 5 heti 
munkájuk sovány gyümölcse 3 frt.

ííz hőmérséki és lebész éti viszonyok a fiirdöidény 
alatt pontosan féljégyzendók. * S csakugyan az 
újabb kor, nagy súlyt fektet a gyógyhelyek cli- 
maticus viszonyaink ismeretére. Ezt tudva és 
érezve, fürdőinknek legnagyobb része hivatkozik 
is enyhe, kitűnő éghajlatára s climaticus gyógy
hely gyanánt hirdeti magát, a nélkül, hogy csak 
egy két évi meteorologiai észletekre is hivat
koznék. Legkevesebb helyütt találni ily rendszeres 
állomást.

S úgy látszik, hogy a németek helyesen 
fogták fel a dolgot, midőn a fürdőket mint a mai 
társadalmi életbe mélyen beható és igen fontos 
tényezőket, arra hivatott, külön hatoság felügye
lete alá kívánják helyeztetni s azt mondják^ ha 
az állam a gyári munkások egészségének érde
kében, gyári felügyelőket állított fel, arról is kell 
gondoskodnia, hogy a gyógyhelyeken gyógyulást 
kereső közönség iegvitálisabb érdekei megóva 
legyenek.

6. A fürdőinkbe való utazás könnyítésére 
nézve vasutaink sokat tettek az újabb időkben 
igen mérsékelt fürdöjegyek életbe léptetése által.

De van még itt is kívánni való. Például 
legnagyobb s legtávolabb fekvő s éppen állami 
fürdőnkbe, a szép Mehádiába nincs lesz állított 
fürdői jegyünk.

7. Legtöbb gyógyhelyünkön hiányzik mind 
azon gyógyeszköz, mely újabb időkben a külföldi 
fürdőkben a gyógyulást keresők érdekében be- 
rendeztetett. Még az oly egyszerű tej és savó 
gyógymód rendszeres használata sincs megadva 
gyógyhelyeink legnagyobb részében. Pedig a 
környező hegyeken csak megvannak a kellő lege
lők hozzá.

Igen ritka helyütt találni meg a 
más gyógyvizeket, pedig hány eset

Sok helyen szegik meg. kivált az ,uj 
íoldesurak* a szerződések pontjait, 5 ® ,b'
tan magyar ajkú vidékeken a szegény, kutoabt 
is gyámoltalan orosz orvoslást nem talal az 
asszonyok pedig sírva jönnek haza. 1 viaszáé 
sek igen nagyok. Mint beszelik, egyszer a szol- 
gabironal panaszt óhajtván tenni, a magyar n> e
vet nem értőkét a bepanaszolandó zsidó ispánjá
hoz küldték, ez mint szolgabiró ítélt, s okét ke
resetükéi elutasította, s hogy ilyesmire többször 
ne vetemedjenek, szerzőkul ki is dobatta. Ez a 
sok közül egy csiny, mely sikerült tréfán a va
csoránál azután jót nevettek. ......

Igen kívánatos volna, hogy a hatósági kö
zegek az ilyen artatlan tréfákat agyon ne
nevessek a boros compániában, ha tudomasukia 
jönnek, hanem annak rendje és módja szerint tré
fálják vissza.

Hazajöttek, de itt mar nem aratnak, hanem 
I áznak annyit, mint hajdan Noé ősapánk. Julius 

végétől augusztus végéig szakadatlanul esik, az 
élet a tulérettség miatt pereg ki, s leszedni nem 
lehet. Szegények milyen örömmel néztek elé a 
gazdag aratásnak s most egész ketségbeeséssel 
nézik a pusztulást. A kapas növénvek is oda
vannak, fürdik minden, a kukoricza csövig vízben 
vagy földhöz lapítva, s ébredéséhez remény nincs, 
a burgonya és a bab rothad, egyik a földben, 
másik szárán

Az 1882-őt mint kövér kövér esztendőt 
üdvözöltük, s aligha nem ínség lesz a vége, kü
lönösen, ha az esőzésnek folytatása is lesz. így 
járt pórul valamennyi felvidéki megye, a hol ké 
sói az aratás. !•

Különfélék.
(Megyénk főispánja) régebben megkezdett 

hiv. körútját az elmúlt héten a felvidéki járá
sokban folytatta s a szoigabiroi hivatalokon kívül 
egyes községek életébe is bepillantott. Ezeknél 
különösen a körjegyzők működésére irányult fi
gyelme, kiknek eljárásuk ellen koronként sok 
panasz merül fel, mely okból komolyan intette 
őket kötelmeik hii és pontos teljesítésére, kije
lentvén: hogy hivatalos eljárásaikat kellő szi
gorral fogja ellenőriztetni s legkisebb visszaélést 
sem hagy megtorlatlanul. A gálszécsi nemkü
lönben a varannói szoigabiroi hivataloknál min
dent rendben talait s különösen az utóbbi veze
tését találta olyannak, mely — tekintve a szbirói 
működési kör széles és komplikált voltát — 
egészben véve példányszerünek mondható. Ed
digi utjaban leginkább a hagyatéki ügyeknél 
tapasztalt némi elposványosodást, itt azonban 
még ez is kellő medrében folyik. A szolgabi- 
ráknái azonban egy közös bajt észlelt a főispán 
s ez: hogy járásaikban minél kevesebbet fordul
nak meg s ekép az itt-ott felmerült bajok köz
vetlen tudomásával is csak ritkán bírnak, holott 
személyes megjelenésükkel rövid utón elintézhet
nének sok oly dolgot, melyeket a közvetett 
eljárás — tekintve a sok irka-firkát — sokszor 
végtelenül hosszúra nyújt. E praxis üdvös volta 
mellett eléggé tanúskodik a regi municzipális 
élet, midőn az ambuláns szolgabiró, járásának

különféle 
van, hol a

beteget kisérő családtagok más gyógyvizet isz
nak - s azt ott pénzért sem kaphatják.

A fürdőorvosi intézmény kisebb fürdőkben 
ezen ügy valóságos satyrája.

A fürdői gépezetnek, ezen a tulajdonosok, 
vagy bérlők szerinti ötödik kereke, csak azért 
van, hogy a neve legyen meg — s úgy van 
ellátva, hogy alig várja menekülését az idény 
végével s ennélfogva évenkint változik.

Mint lehet azután várni egy ilyen fürdő- 
orvostól, hogy a fürdő érdekében valamit tegyen ?

8. Gyógyvizeink ujabbkori elemeztetése is 
lassan halad előre.

A mai orvosi világ, regi 30—40 éves elem
zésekkel már nem éri be, ha még oly jeles tu
dósoktól származtak is.

De talán elég is lesz már a hiányokból!
Szerencsénkre örömmel konstatálhatom, 

hogy az utóbbi időkben, mint fentebb mondám’, 
igen sokan jutottax már azon meggyőződésre, 
hogy a mai világ, a jól felfogott érrdekközössé- 
gen alapszik s a magok érdekét, a vendégek igé
nyeinek kielégítésével igyekeznek összekapcsolni.

S ezek számításaikban nem fognak csalat
kozni.

Fenti nyolcz pontban elmondtam nagyrészt 
gyógyhelyeink hiányait, s kijelöltem azon utat, 
a melyen gyógyvíz tulajdonosaink a tökélete- 
sedes felé haladhatnak, ha akarnak.

Gyógyvizeink és gyógyhelyeink felvirágoz
tatásához azonban a források, a fürdők tulajdo
nosam kívül, még más tényezők is járulhatnak 
es hivatva is vannak járulni. S ezek: az orvosok, 
a kormány, s végül maga a hazai fürdőközönség is.

Az orvosokat, mint a fürdők ügyének elő
mozdító tényezőit, három csoportba osztom.

Első sorban a fürdőorvosok azok, kiknek

leatöbb bagatell ügybaját hasonló módon inté 
el. Főispánunk a közlekedési vonalokkal _ , 
számítva egyes jelentéktelen hiányokat^ — szinu
meg van elégedve. Azok természetszerűen jobbak 
mint a megye alvidékén, sőt a főútvonal 
Varannoig oly kitűnő, hogy külömb gondozás^ 
még az állalmit sem igen részesül. E vonalon 
hidak szintén kifogástalanok, kivéve a hrabócJ 
Toplya-hidat, mely nagyon rozzant állapotba,! 
van. E hid alig pár éves még s mar js ko2Ve 
szélyes, minélfogva kétszeresen piovokálja a ni- 
gyei állammérnöki hivatal gondosságát. Az n, 
röviden mondottakból kitűnik * hogy főispán f 
méltósága nem chablonszerüleg teszi meg kör. 
útját a vezetésére bízott megyében, de — 1^ 
mondani — lépésröl-lépésre megy, hogy íígyep 
mét mi sem kerülhesse ki s mert eddig. az 
ügyek vezetésére hivatott közegek működésével 
szintén meg van elégedve, az is kitűnik: hogy 
megyei adminisztrátionk még sem oly ázsiai 
aminönek azt az autonómia csökónös ellenei utón! 
útfélén szeretik hangoztatni.

(A ^Zemplénmegyei agarász - egyesület- , 
tagjait f. évi szeptemberhó 12-én d. u. 3 órakor 
a megyeháza kistermében tartandó közgye 
lésre van szerencsém tisztelettel meghívni. 3 
közgyűlés tárgyai lesznek: 1. Az egyleti választ- 
mány évi jelentése. 2. A dijagaraszatok helyének 
és idejének megállapítása. 3. Indítványok tar 
gyalása. Egyidejűleg felhívom az egylet tagjait 
hogy folyó évi tagsági dijukat fenti közgyűlés 
napjáig hozzám beküldeni szíveskedjenek. Sátor- 
alja-Ujhely, 1882. évi szept. 1. Elnöki megbízás
ból: Fűzy Kálmán, egyl. titkár.

(A kassai gépészeti ipartanodáról! közük 
velünk a következőket: Az iskola czélja három 
évfolyam alatt a tanulóknak a gépészeti és gyár- 
ipari tudományokban a gyakorlati élet kívánal
mainak lehetőleg megfelelő, bevégzett elméleti és 
gyakorlati oktatást nyújtani úgy, hogy azok ké
pesek legyenek a gépész, művezető és gépszer
kesztő, sót kitűnő tehetség mellett a kellő tovább
képzés után kisebb gyárakban az önálló gyáros 
tisztjét is kellőleg betölteni. Körébe vonja továbbá 
ezen tanoda a gépvezetök és kazánfűtők külön 
gyakorlati és elméleti oktatását is. Az oktatás 
gyakorlati része az intézet állami gépgyárában 
eszközöltetik és pedig akként, hogy a tanulók d. 
e- 8 — 12 éráig, délután 2—4 óráig a különböző 
gyári műhelyekben a mintaasztalos, az onto, a 
gépkovács és géplakatos munkák tanulásával van
nak elfoglalva. Ezen négyféle munkának egymás
utánja oly módon vezettetik, hogy az intézet 
végzett növendékei azonban tehetségükhöz képest 
a gyakorlati kivánalmaknak megfeleljenek. Az el
méleti oktatás hetenként 26 órában, a téli félév 
alatt, legnagyobb részt az esti órákban végezte
tik és pedig kiválólag két irányban, az egyik a 
technical és iparos szakba vágó ismeretek taní
tását, másik a gyári ipar körül nélkülözhetetlen 
üzleti tantárgyak oktatását czélozza. A tanintézet 
körébe felvett tantárgyak ezek : Első évfolyam 
magyar és németügyirálytan, földrajz, mennyiség- 
tan, mértani és szabadkézi géptani rajz. leirati 
mértan, mechanikai iparmütan, vegytan, termé
szettan; másodikban magyar és német ügyirály- 
tan, váltóisme és jog, mennyiségtan, géptan, gép- 
szerkezettan, mezőgazdasági iparmütan, középi-

nemcsak morális kötelességük volna, de saját érde
kűk is azt hozná magával, hogy a fürdők érde
kében buzgólkodjanak.

E tekintetben vehetnének példát külföldi 
kartársainktól, kik tavasz kezdetén elárasztják a 
gyakorló orvost fürdészeti értekezéseikkel, s a 
viiagszei te ismert Carlsbadról is találnak még 
írni valót.

A második csoportba sorolom a fővárosi 
orvosi coryphaeusokat, kik leginkább hivatva 
vannak a fürdők érdekét előmozdíthatni, ha ezek 
egyszer kellőleg berendezve és kezelve lesznek, -— 
mert a vasúthálózat növekedésével napról napra 
növekszik azok száma is, kik a fürdőidény 
megkezdésével idült bajaikat orvoslandók, a fő
városba mennek orvosi tanácsot kérni, s több
nyire onnan veszik az utasítást arra nézve, hogy 
mely fürdőre menjenek.

Ha coryphaeusaink, az emlitett consultálok 
nak csak felét is visza fogják tarthatni a külföld
ről, százezrekre sőt milliókra menő hasznot tehet
nek a hazának.

S erre nézve engedjék meg azon tisztelt 
ügy társak, ha hozzájok is egy őszinte szót inte- 
zeb, 7 s ez az: hogy arról, váljon tett-e vala
mely fürdő és milyen haladást s érdemes-e a 
pártfogásra, csak a magyar fürdőnek koronkinti 
meglátogatása által szerezhetnek tudomást, mert 
a betegek szava után ritkán lehet elindulni; -7 
a mennyiben például az oly nő, kinek »fürdőrő 
kellett menni* 6 7 8 *, ha ott jól mulatott s kellemes 
emléket visz haza, más szinben fogja a fürdőt 
festeni, — mint egy máj beteg bureaucrata, kit az 
éjjeli zenék nem hagytak nyugodni. Pedig hazánk 
orvosi coryphaeusai közül vajmi kevesen ismerik 
a magyar fürdőket.
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tészettan, könyvvitel, közgazdaságtan, gyakorlati 
mértan. Az elméleti tárgyakat tanítja 4 rendes és 
eay segédtanár. A gépszemélyzet all 4 egyénből, 
/kik közül az egyik a géplakatosságot, másik a 
műasztalosságot, harmadik az öntést, negyedik a 
crépkovácsmesterséget tanítja. Felvétetnek tanu
nkul, a kik 14 évet betöltötték s a 22-őt meg nem 
haladtak s vagy az algymnasiumot vagy az ezzel 
egyenértékű tanintézetek valamelyikét elégséges 
sikerrel végezték. Az iparos osztály elemzésére 
mellékesen említjük meg, hogy a múlt évi össze
sen 49 tanuló közt csak 8 iparos fiú volt, a többi 
jobbadán intelligens ember gyermeke, A tanulóra 
varo kiadások ezek: Tandíj félévenként 10 frt, , 
beiratasi dij egyszer mindenkorra 5 fr. A tandíj í 
alul jeles és szegény sorsú tanulók a tanári tes- j 
tulet ajánlata alapján a minisztérium által felmen- j 
telnek. A legszükségesebb tankönyvek az első 
évben körülbelül 6 frtba kerülnek, a rajzoláshoz 
tartozó eszközök 11 —13 frt. — szállás és teljes ! 
ellátás egyszerű, de elfogadható minőségben, ha
vonként 13 —14 frt, — minden tanulónak durva 
vászonruhaban kell a munkára megjelennie, melyet 
öltözete fölé vesz magára. Ilyen öltözet ára 3—4 
frt. Ennek hiányában azonban egyébb ócska ruha , 
is használható. Ezen kiadások ellenében a kézi 
munkából folyó jövedelemben a tanuló is része- 
sittetik úgy, hogy egy jeles és keveset mulasztó j 
tanuló 3 év alatt 40—45 frtot kereshet, mely j 
összeg neki az intézetből való távozásakor kifizet- i 
tetik. Ezen hiteles adatok szerint tesz a tanuló : 
3 évi költsége, levonva saját keresetét, mintegy 
400 frtot, tehát egy garassal sem többet, sőt va
lószínűleg kevesebbet, mint a mennyibe a gymna- 
siumi 3 év a legolcsóbb iskolában kerül, azzal a 
különbséggel, hogy mig a gyimnasiumban töltött 
3 évre még sok évnek és sok költségnek kell 
következnie, hogy az ember valamilyen kenyér
hez juthasson, addig a kassai ipar-iskolaban töltött 
3 év biztos és örökös kenyeret ád a szorgalmas 
tanuló kezébe.

(Megyei tisztviselők nyugdíj-intézete). Zemp- 
lénmegye tisztviselői kara, egy a központban 
tartott értekezleten már régebben elhatározta: 
hogy Aradmegye példájára nyugdíj intézetet állít 
fel, egyidejűleg dr. Chyzer Kornél m. főorvos 
elnöklete alatt egy bizottságot küldve ki az alap
szabályok elkészítésére. Az alapszabályok most 
már elkészülvén, azok megvitatása s elfogadása 
czéljából az alispán f. hó 1 i-ére összehívta a tisztvi
selői kart, mely a további teendők felett is végleg 
határozni fog. Úgy tudjuk: hogy az értekezlet 
az alapszabályokat a megye bizottsági gyűléshez 
is befogja terjeszteni s a humánus intézmény 
érdekében nem kérelmez egyebet, mint azon ha
tározat kimondását: hogy e jótékony intézmény
hez való csatlakozásra a megyei tisztviselői kar 
minden tagja kivétel nélkül kötelezve legyen, A 
végleg elfogadott alapszabályokat lapunk köze- 
lébb fogja hozni

(A rendőri zárórák) megtartása iránt pár 
hét előtt kibocsátott „szigorú rendelet« az idő 
folyamán annyira megszelídült, hogy ismét egesz 
éjszakákon folyik a dobzódás és tivornya a a 
véházaknak csúfolt le- és bebujokban. Úgy at

Melléklet a „Zemplén" 37-ik számához.
szik: hogy a hatóság az egyszer alkalmazott bír
ságolással kiadta mérgét s most megint: behunyja 
szemét egy jó daiabig és pihen, mint aki magát 
szokása ellenére megerőltette. Hat az a kávéházi 
kasszírnőket elpusztító erős közig, bizottsági ha
tározat hol fencklctt meg? Mert ám élnek ők és 
virágoznak folyvást, a hanyatló közerkölcs nagyobb 
dicsőségére. Miskolcz varos tanácsa közelébb 
szintén hozott ilyenféle ügyben egy határozatot, 
de azon melegében végre is hajtotta azt. Itt — 
amint fülhegygyel halljuk — a megsértett sze
mélyes szabadság nevében birtokon belől »meg- 
epellálták« a drákói határozatot, minek folytán 
mármost azon csókolni való anomalia állott elő : 
hogy az illetők még az orvosrendöri felügyelet 
alól is kibújhattak. Adataink vannak arról, hogy 
e kávéházak egyikében közelébb egészen gyér- | 
mek emberek mulattak s akik látták, megbotrán- 
koztak az incselkedésen, melyet velük szemben 
a kávéházi nők elkövettek. Ilyen fáinul megy a 
dolog Ujhely városában.

(Utón útfélen) hangoztatjuk az ipar nemzet- 
gazdászati fontosságát, de minél kevesebb az, 
amit e nagy jelentőségű eszme gyakorlati kivi
telére elkövetünk. Irigyeljük más államok gazdag
ságát, de nem tudunk menekülni bizonyos arisz
tokratikus hajlamoktól s még mindig méltóságun
kon alulinak tartjuk a modot és eszközt, melyek
kel amaz irigylett gazdagság leginkább elérhető.
E pár sor illusztrácziójára elég legyen annyit 
mondanunk: hogy a .Zemplén* nyomdájának 
könyvkötészete, a 11 ezer lakost számláló Ujhely- 
ben, minden annonceirozás daczára sem tud kapni 
oly jóravaló tanonczot, a ki e nevezetes iparág 
elsajátítására szánná magát. Hogy »uri ember-« j 
nek a háta még mindig borsódzik a gondolattól: 
fiat iparosnak nevelni, ezen még nem is igen cso
dálkozunk, de mikor azt látjuk: hogy a tehetősebb 
iparos osztály is elvonja gyermekeit a reális pá- 

| lyától. mely neki független jólétet biztosított: a 
helyzet és viszonyok magaslatára emelkedni nem 

I tudó beteges gondolkozásnak mondhatjuk csak. 
Ily princzipiumokkal teremthetünk még egyszer 
olyan szellemi proletáriátust. mint a minővel már 
bírunk, de aztán hagyjunk fel holmi »védvámok« 
felállítására czélzó ábrándokkal is; mert minden 
nevetséges dolog mellett is legnevetségesebb az 
erő nélküli erőlködés.

(Az uj 100 frtos) bankjegy niég a gescháft 
emberét is rászedi. A legközelebbi vásáron egy 
izr. kereskedő tiz forintos helyett százassal űze
tett egy vidéki atyafinak, a ki a százast ha
sonlóan tízesnek gondolva — annak rendje és 
mógja szerint -zsebre vágta, — kevés vártáivá 
azonban az atyafi is vásárlásokat tett s a száza
son, melyet folyvást tízesnek tartott, túladott. 
El lehet erre is mondani, hogy »inter duos liti- 
gantes, tertius — gajdos.«

(Az utcza-seprőket) is kénytelenek vagyunk 
tollhegyre venni, mert teendőiket nem úgy, il
letve nem akkor végzik, a mikor végezniük kel
lene. Délelőtt 9—10 órakor seprik a legnépesebb 
utczákat is, a mi a nagy közönségnek valóságos 
paprika az orra alá, lévén a jóféle utczai por 
olyan prüszköltető szer, mint akár a szegedi

Daprika. Nem tudjuk, hogy utasítás-e ez, vagy 
utasítás hiánya, elég az hozzá, hogy az utczakat 
kora reggelenként kellene söpörni, midőn azok 
még kevésbé népesek s ez az utcza-seprok ké
nyelmén aligha változtatna, a rend mellett pedig 
mindenesetre hangosan beszélne.

(Zureich Károly) miskolezi fényképész - 
mint mai szamunk idevágó hirdetményéből ,s ol
vasható — már csak négy napig időzik korunk- 
ben A kik tehát levétetni óhajtják magukat, azt 
a jelzett idő alat még mindig megtehetik.

.Révész Imre) táncz tanító, tancz-iskolajat 
már a jövő csütörtökön kezdi meg - mint mar 
jelezve is volt - a .Karolina" nonevelde e czelra 
átengedett termében. Kívánatra — hazaknal
külön órákat is ad. . .

(Klein Jenő) fényképészünk tudatja az itteni
közönséggel: hogy M--Szigetről, hol a kiállítás
ideje alatt és utanna is hosszasabbban működöt ,
f. hó 20-án hazaérkezik. „ . ,

(A napokban történt,) hogy két teke no ké
szítő oláh a »longi« fáradalmak után beállított a 

Gyilkos8 korcsmába, a hol is a jóféle .krumpli- 
pálinka« fogyasztásához a két ember derekasan 
hozzá látott. A sok jónak azonban rósz vege 
lett mert összekaptak szabadságos honvedekkel 
s egyikök nehéz sebbel maradt a csatatéren s
kórházba szállíttatott, honnan azonban — bar 
nem volt még teljesen felgyógyulva kiment s 
most — mint halljuk — aligha életben marad ; 
a másik azonban a verekedés alkalmával taná
csosabbnak látta kereket oldani s a Long fele 
tartva hol t. i. a tekenöt készitgették, csolnakra 
kapott, mert ekkor a Long viz alatt állott; de 
bizony nagy volt az oláhnak a feje az italnak 
miatta, kibukott a csolnakbol s befult a vízbe. 
Hulláját csak harmadnapra találták meg.

íLégyes-Bényérői) Írják lapunknak : misze
rint ott f. hó 7-én reggel tűz ütött ki; a falu 
népe nyomban talpon volt és sietett a vesz szín
helyére Buzgalmának köszönhető, hogy mind
össze is csak egy ház, Margitay ottani birto
kosnak cselédháza égett le, daczára a temerdek 
gyuanyagnak, mellyel most aratás után vala
mennyi udvar el van halmozva.

(Közelebbi országos vásárunk) bár tulnépes 
volt mindamellett sok panasz van ellene s kü
lönösen a marhavásár nem felelt meg a hozzá
kötött igényeknek. A kínálat nagy volt, ellenben 
a kereslet csekély, mely körülménynek oka legin- 
káb az idei szűk takarmány termesben kei esendő. 
Érdekes tudni: hogy e vásárra felhajtott marha 
és lóállomány, hivatalos kimutatás szerint, meny- 
nyiség és minőségre nézve állt: 5° db. hízott, 
80 db. félhizott s 600 db. vonó munkás ökörből. 
Tehén volt hízott: 35, félhizott 260, fejős és 
meddő 470 db. Egy, két éves üsző vagy bika 
létszama 290. A lovak osztályozási számaránya: 
anyakancza 125, mén 3, heréit 360, egy, két 

! éves csikó 90 db. Hízott sertés 18, anyakocza 37, 
egy éves malacz 90 db. Értékre nézve: egy pár 
hízott ökör 600 klg. 380 frt; félhizott 500 klg. 
260 frt; hízott tehén egy pár 450 klg. 250 frt; 
félhizott, 400 klg. 180 frt.

Tisztelt Coryphaeusaink 1 Önöknek a nem
zet e mulasztást bűnül róvhatja tel, mert a honi 
fürdőknek önök általi koronkénti meglátogatasa, 
ezek haladására nézve nagy rugó, a mennyiben 
az önök által javalatba hozott s önöknek megígért 
javításokat jobban fognak sietni a furdointezete 
foganatosítani, mintha azt egy egész név e en
orvosegylet tanácsolta volna.

Segítsenek tehát önök is, e nagy nemzeti 
mü felépítésén és javításán s áldozzanak ^ néha 
egy két heti kényelmet fel a haza oltárán;

Az orvosok harmadik categoriáját mi, többi
gyakorló orvosok képezzük.

Magunk közt ismét két osztályt különbözte
tek meg: az öregebb hazafiasabb, — a ia,a 
labb inkább cosmopolitikus, vagy jobban mondva 
német irányú nemzedéket, melyne nag> re:,ze 
a bécsi .alma mater« emlőin nevekedett

Ez utóbbiaknál (itt is tisztelet a kivételeknek) 
hiába keresesz magyar szaklapot, magyar sza " 
könyvet. Ezek Török József művet ,a 
haza elsőrangú gyógyvizei és fürdóintezeteirol, me 
hírből sem osmerik, Ezek tudományukat egeszen 
a német irodalomból merítik.

Honnan szerezzenek hát tudomás 
gyár gyógyvizekről és gyógyfürdőkről.

Ezeknek ideáljuk a giesshulbi; mintha n 
találnának százakra menő hozza ason o j 
jobb és sokkal olcsóbb hazai ásványvizet 
tok tőle, még megérjük, hogy a mar v* b, 
lomba jött budai keserüviz helye t maholnap
saidschützit és püllnait fognak ren e nl-

Az öregebb és korombeli kar ar.ak hazafias 
iránya, még ha érdemetlent parto na ’ , e
zetünk gazdászati szempontjabo , csa uocs^t.
érdemes8 de a fiatalabb nemzedék megbocs 
hatlan bűnt követ el a nemzet vagyonosodasa

ellen akkor, midőn azt a sok külföldi ásványvizet 
rendeli, melynél jobb belföldieket olcsóbban itat- j 
hatna betegeivel.

Pedig ha számba vesszük, hogy a mai kor 
iránya s mondjuk ki divatja mellett, hol nyáron 
mindenkivel, ki fürdőre nem mehet, ásványvizet 
itatunk; az ily utón külföldre vándorló összegek 
évenként százezrekre rúgnak — s ennek már 
jo-azán csak mi orvosok vagyunk okai.

Mert ha lehet is s van is kifogásunk a ma
gyar fürdők nagy részének rendetlensége, drá
gasága kizárólagos társadalmi viszonyai, rosszul 
berendezett fürdőházai, hiányzó gyógyeszközei 
sat. sat. ellen: — a palaczkozott ásványvizén 
mindezek már csak nem érezhetők!

No de legyünk méltányosak s ne okoljuk 
a fiatalabb orvosi nemzedéket kizárólag oly hi
báért, melynek nem ő egyedül az oka. Oka en 
nek részben hiányos orvosi irodalmunk is.

Fentebb már mondám, hogy csak két számba 
vehető magyarországi balneológiánk van. de ma- 
o-yar balneotherapiánk, mely elsősorban a ma
gyarországi ásványvizekre és fürdőkre volna tekin
tettel, egy sincs, mert Braunnak .a gyógyviztudo • 
mány rendszeres tanköny«-vét, melyet a m. orv. 
könyvkiadó társulat, tagjai szamara lefordittatott,
csak német könyvnek mondhatjuk magyar nyelven.

S valóban nehéz dolog is satyrát nem irm 
oly magyar balneotherapiáról, mely 584 lapnyi 
terjedelme mellett tiz magyar és egy horvát 
ásványvizet említ csak, összesen nyolczyanhét sor
ban, melyből Budapestnek négy betű jutott

Nem is tudom elképzelni, hogy mikepen 
állhatta meg a fordító, hogy legalább csillag 
alatti jegyzetekben oda nem tette, az illető he- 

; lyeken, a megfelelő magyar ásványvizeket és für
dőket. Ha tehát ily könyv után indul a magyar

orvos, természetes, hogy akaratlanul is megszokja 
a külföldi ásványvizek neveit s azok rendelését.

S ki még egyébb külföldi balneológiát és 
balneotherapiát olvas, az még a mondottnál is 
kevesebbet talál bennök, a magyar ásványvizek
ről és fürdőkről.

Ez tehát oly hiba, melyért hiányos orvosi 
irodalmunk, de még inkább a kormány felelős.

Mert irodalmunk sanyarú viszonyai mellett, 
maholnap már szépirodalmi munkának is alig 
akad kiadója; orvosi tudományos munkának ki
adására pedig már épen senki sem vállalkozik, s 
azért még a hiányt pótló munkák is, csak úgy 
láthatnak nyilvánosságot, ha kiadásuk támoga
tásban részesül. Ha tehát ez ügyet nemcsak köz
egészségi, de nemzetgazdasági szempontjából is 
fontosnak elismerik, — úgy morális kötelessége 
akár a kormánynak, akár az akadémiának, vagy 
a természettudományi társulatnak azon lenni, hogy 
a magyar ásványvizekről koronként hü, kime
rítő. a tudomány mai állásának megfelelő szak
ismerettel, critikával s a mennyire lehet helyszíni 
szemlék alapján összeállított kimutatás, illetőleg 
leírás lásson napvilágot és pedig ne csak magyar, 
de német és franczianyelven is;

Ez eszmén nem is uj; csirája el van már 
vetve a nemzetközi statistikai congressusok ta
lajába, s már ezen congressus IX-ik Budapesten 
tartott ülésén, hol az ásványvizek és fürdők 
nemzetközi statisticájának szüksége először ki
mondatott, el lett határozva és fogadva azon 
minta, mely szerint ezen adatok gyűjtendők, 
Összeallitandók s 5 évenként kiegészitendök és 
közlendők volnának.

(Vége köv.)



CSARNOK.
Tizenöt bohózat.

(A budai «zinkör igazgatója által hirdetett ;oo aranyos bo
ti ózati pályázat eredménye .

hogy Rákossy Jenó megírta az 5 >S z él
ház i a k*-ját, azt gondoltam, végre-vala- 

_____ hára találkozom egy jó bohózattal és ezt 
joggal gondoltam, váriam, mert Rakóssy Jenőtől, 
ki a magyar irodalom, nevezetesen a drámairo
dalom egyik erős támasza, méltán elvárhatta 
minden ember, de csalatkoztam, mert az csak
ugyan ,bohóság*, mint ó maga is mondja. Idegen 
elemek, couplék, germán szellem lengi át az 
egészet es csakis arra alkalmas, hogy egy estét 
valahogy betöltsön.

>M u ká ny i' az első >A p e 1 e s k e i 
nótárius6 óta, amelyet méltán megillet a 
bohózat elnevezés, ámbátor, hogy Csiky Gergely 
azt vígjátéknak nevezi, pedig annak még egy 
szikrája sem lelhető fel benne legjobb akarattal 
sem. De még >M u k á n y i« sem áll azon a 
színvonalon — mint eredeti bohózat, — a melyen 
»A peleskei nótárius" áll.

Azóta még nem találkozott ember, a ki 
annak elibe állt volna.

Az újabb bohózatok és a színmüvek komi
kus alakjai nem egyebek az igédén elem nevet
ségessé tételénél.

Franczia, német vagy tót ember magyarul 
akar beszélni, mely elég mulatságos jelenetet 
adhat, de nem elég arra, hogy kielégítse a bo
hózat vagy komikum lényegét.

Nem ez a bohózat czélja.
Nevetségessé tenni társadalmi hibát, kiját

szani a hibás elvekkel ellátott egyéneket, meg
buktatni a kor félszegségeit, pellengérré állítani 
az uralkodó rög-eszmét, ez a czélja.

A bohózatnak is legyen morálja.
A bohózat a legnehezebb drámai műfaj, 

még a népszínműbe is csak routinirozott iró 
tud jól komikumot alkalmazni.

Csiky ebben a tekintetben mester.
A legdramaiabb jelenetet fűszerezi komi

kummal és a mikor a közönség szemeiből a 
köny már megindul, akkor állíttatja meg azo
kat, a könnycseppekbe örömet csepegtet, a bo
rús arczokat mosolylyal látja el és ez egy meg- 
magyarázhatlan kellemes érzés; a komikum erő
sebb hatással bir és úgy esik az embernek, mint 
nagy szomjúságában egy pohár fris viz.

Csiky tudja a komikumot ügyesen felosz
tani, helyesen alkalmazni.

Tizenöt bohózat feküdt előttünk.
Többet vártunk, mert a legújabb mánia a 

— drámairás, éppen úgy mint még nemrégibeu 
a költemény irás.

De ez a 15 is elég volt, mert nagyobbrésze 
ezeknek is csak szárnypróbálgatás és hivatlan 
beleavatkozás volt; azért még sem volt olyan 
meddő, mint a múlt évi népszínműi és akadé
miai pályázatok.

Volt közte néhány, mely figyelmet keltett.
,A járom kerülő k6, biztos kéz müve, 

cselekvénye egészen uj téren mozog, színpadi 
formával, elég routinnal, technikai ügyességgel 
megirt mü. Meg van a belbecse is.

Meséje egy a társadalomban nagyon elha
rapódzott hibát tárgyal, gyors kidolgozással, 
telve mulatságos episódokkal és komikus hely
zetekkel. Alakjai consequensek. természetesek és 
ami ío rokonszenvesek. Szerzője a szinpadiisme- 
ret teljes tudatában van és ezzel a darabjával 
megmutatta, hogy a magyar talaj is elég anya
got szolgáltat a bohózatok megirására, a magyar 
alakok is alkalmasak a komikumra. Ez volt a

Iegnagvobb intelligentiával megírva. Mellette all:
A furcsa parasztok-. Inkább külső jo 

tulajdonságai Ígérnek színpadi sikert, mert me
séje nagyon sovány és keveset tartalmaz, e a 
kidolgozás formát adott neki és képessege a 
színpadra. .Az első és második felvonás jóval 
felülmúlja a harmadikat, mely nagyon vontatott; 
ezen azonban a vörös plajbász segíthet.

Utána: »A nyárspolgár* és a z o- 
bacziczus* következnek, melyek szín ten 
színre hozhatók, de kevés remény van ahhoz, 
hogy valamire mehessenek.

>A kukovai pék' ben szintén van eg> 
két hely, amely jobb a rosznal, de színpadra 
még nem érett meg.

Egveiöre nem szólhatunk többet a dara
bokról, miután a jobbak színre kerülnek, de any- 
nyit mégis megjegyezhetünk, hogy az első nég> nek 
irói megérdemlik a buzdítást a jövőre nezve 
különösen ,A járom kerülők' szerzője va
laha kitűnő darabokat fog szolgáltatni a szinház 
számára.

Darvas Aladár.

Vasúti menetrend
a magyar éjszakkeleti vasúti vonal sátoralja- 

ujhefyi indóházánál.

Érvényes 1880. októberhó 15-től.
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Reggel Este

indul érkezik indul érkezik

6 ra pete óra perc- óra perc óra perc

Budapest felé .... 9 31 — —
Ca
) to O
A 1

Bubapestről S.-a.-Ujhelybe — — 6 37 ------------ 34
Csap felé............................ 7. 07 i 7; 42 — —
Csap felől....................... — —

00Oco — — 6 58

S.-a.-Ujhelyből Kassára . 9 06 — — 7 ,8-------
Kassáról S.-a.-Ujhelybe . — — 6 48 — — *7
Gácsország felé .... 6 49 — — — — — —

Gácsország felől — — 9 05 — — — —

Petrezselyem vonat Kassára 1 I
minden szerdán és szombaton 3 24 —. — —i — 1

Sátoralj a-Uj helyi
Hivatalos piaezi árkimutatás.

1882. augusztus 11-én.

frt.

Búza 100 klg. súlyú 1 hect. 10
Gabona 100 6
Árpa loo 6
Zab 100 6
Kukoricza 100 » 8
Burgonya 100 I
Borsó 100 > 16
Lencse 100 » 11
Paszuly 100 7
Köl. kása 100 » » 13
Vaj 1 liter. .

30
50
70

80

Szesz
Pálinka , 
Marhahús I klgr 
Szalona uj $ 
Sertés-zsir , 
Széna
Alom szalma 
Zznp szalma

A bodrogközi Tiszaszabályozási társulat 1882 
é»i augusztus havi munkaeredmenye.

c ^
<! f

, a Tisza töltés-emelés, a Leányvár Ricse, 
‘ karádi töltéseknél, földmunkások es nap

számosok . n
2. Bodrogtöltés-emelés a Sárospatak,

reczki töltéseknél földmunkások es nap
számosok

2. Földmunkások a csatornánál
Bányászok, kotorok, kőművesek, nap

számosok a Szerdahelyi, bányában es
parterőditéseknél

54° 25458'0

450 29694-3 
580 —

30 —

S.-a.-Ujhely Vl0 1882.

Összesen 1600 55/52-3 
Látta Diószegliy János

társ. alelnök

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOB TT T ELE L.C IS ZEB.
Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Hirdetmények.
A tokaji királyi közjegyzőtől.

112. ügyszam. 
1882.

Árverési hirdetmény.
Alulírott Ambrózy Antal tokaji királyi közjegyző által 

ezennel közhírré tétetik, miszerint Weisz Márton és Weisz 
Farkas tokaji lakos, kereskedők megkeresése tohtán - 900
métermázsa búza, — mely állítólag Harangi Sándor miskolczi 
terménykereskedő által megvásároltatott s melt a ^ tokaji 
magvar királvi államvasuti állomáson van elheiyez\e s állítólag 
Harangi Sándor kára és veszélyére lesz^ elárverezendő, a ke
reskedelmi törvény 352. illetőleg 347. §-a alapján, a helyszí
nén, vagyis a tokaji vasútállomásnál 1882. évi szeptemberhó 
13-ik napjának délelőtti 10 órakor el fog ár^ éreztetni.

Miről a venni szándékozók ezennel kiértesittetnek és 
meghivatnak.

Kelt Tokajban, 1882. évi szept. hő 6. napján.
Ambrózy Antal,

kir. közjegyző.

Alulírott azon oknál fogva, mert raktáromat jöv 
temesen megnagyobbítom a

jelen nyári évadra szóló

meter mazsa 2 1

nagyválasztéku férfi-divatezikkeket, nevezetesen : 
saját készítésű fehér és színes férfi ingeket, 
lábravalót harisnyákat, zsebkendőt, leg
újabb divatu nyakkendőket, nap- és esernyő
ket, séta-botokat, illatszereket, por- és 
esőköpenyeket, utazótakarókat és plai- 
deket stb.

meglepően olcsó áron végeladóm
Bátor vagyok tisztelettel kijelenteni, hogy ezen elá- 

rusitás nem a szokásos név szerinti végeladás, — mely 
közönséges reclamnál nem egyéb, — ellenkezőleg al
kalma nyílik a nagyérdemű közönségnek az árak tény
leges leszállításáról meggyőződni. 6—10

Vidékre: Ingkelmemintákkal bérmente szolgálok 
és megrendelések pontosan eszközöltetnek.

KARIKÁS LAJOS
fehérnemű és férfi divatáru-üzlete

Budapesten, V., Dorottya-utcza 3. sz.
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Árverési hirdet m é n y e k.

Árlejtési hirdetmény.
A tokaj-s.-a.-ujhely-sztropkó-szvidniki hadászati fontos

ba megyei utón Bodrogh-Keresztur végén alámosott utsza- 
%”z biztosítása czéljából építendő támfal a nagvméltóságu 
közmunka és közlekedési m. kir. minisztérium folyó évi 15090.

a, illetve a tekintetes alisj áni hivatalnak 7978. sz. a. 
kelt intézvényével részben az országos segély adomány, rész
ben a megyei útfenntartási alap terhére 11079 frt 81 kr. 
költség összeg erejéig engedélyeztetvén, e munkálatok kivi
telének biztosítása czéljából a f. évi szeptemberhó 18. napján 
I e x01 /-> órakor a zemplénmegyei kir. építészeti hivatal 
helyiségében (S.-a.-JJjhelyben) zárt Írásbeli ajánlatok elfoga
dása mellett verseny tárgyalás fog tartatni.

Fölhivatnak tehát a pályázni kívánók, hogy a czélba 
v-tt munkálatok kivitelének elvállalására vonatkozó, 50 kros 
bélyeggel és a költségvetési összegek 5%-val, azaz 554 frt 
bánatpénzzel ellátott s egyébként is szabályszerűen kiállított 
a:ánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a fennevezett hi
vatalnál benyújtani szíveskedjenek.

Bánatpénzül (egyszersmind biztosítékul) készpénz, vagy 
következő értékpapírok fogadtatnak el u. m. a magyar és 

osztrák papírok kivétel nélkül, ide értve a földtehermentesitési, 
szóllödézsma váltsági és jelzálogos úrbéri váltsági kötvényeket; 
a sóbánya utalványokat a kamatozó (állami) pénztári jegyeket 
és az állami sorsolási kölcsönök sorsjegyeit (kötvényeit) az ál
lami kamatbiztositásban részesülő, teljesen kiépült és üzletben 
álló ma»var és osztrák vasutak, valamint a budapesti láncz- 
hid elsőbbségi kötvényei a magyar földhitel intézet, az osztr. 
magvar bank, illetve a volt osztr. szab. nemzeti bank, — a 
pesti” magy. kereskedelmi bank, a magyar jelzálog hitelbank 
és a magyar általános földhitel-részvénytársaság záloglevelei, 
a n e vek a tőzsdei árfolyam szerinti értékben, mindamellett 
csak a névérték határáig terjedhető összegben számíttatnak ‘ 
véare a jó hírnévnek örvendő takarékpénztárak betéti könyvei.

Az ajánlatokban világosan kiteendő, hogy a vállalkozó 
a jelen vállalat alapjául szolgáló műiratokat és terveket, vala
mint a feltételeket jól ismeri és azokat elfogadja, — illetőleg 
inasát azoknak kifogás nélkül aláveti.

Az árleengedés a költségvetési összeg százalékúban 
számmal és szóval világosan kiírandó.

A fenn kikötött feltételeknek meg nem felelő vagy 
elkésve beérkezett ajánlatok el nem fogadtatnak.

A müira.ok, terv és feltételek alóliroit hivatalnál a 
szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

S.-a.-Ujhely, 1882. évi augusztushó 25-én.
A zemplénmegyei kir. építészeti hivatal.

5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásával egy
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalánál, valamint Tokaj 
községe elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól 
Tokajban, 1882. évi augusztushó 9-ik napján.

Sül Henrik,
kir. aljbirő.

4061. szám.
TK. 1882.

o — 2

T. K. 3320/1882. sz.
Árverési hirdetmény.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha
tóság részéről közhírré tétetik, hogy Kemechey Fe/en“ c-- 
helmeczi lakos végrehajtatnak ifj. Dudás István «. Duda 
Xndrás k.-helmeczi lakos végrehajtást szenvedők elleni re >e 
hajtási ügyében a végrehajtató részére megítélt 482 irt 3a 
kr3 tőkekövetelésnek s ettől 18.76. évi januarlio i-so napjától 

kamatoknak 2; írt $o kr. perbeli, ,5 « vepehaj- 
tási már megállapított, valamint jelenlegi a 3 frt 6/

kielégítése védett a végrehajtási arveres a k.-helmeczi i-o-Í Sw A 8!. 4-t5. sorszám alatt foglalt vob mb^r
bel- és kültelek, valamint a közös legelő es erdő illetőségbe 
végrehajtást szenvedőket felerészben illető jutalékra elrendel- 
elvén annak megtartására határidőül 1882. ev, novemberho 
rt'ik napjának délelőtti 9 érája Kir.-Helmecz varos községe

házához kitüzetett. ... . t.
Miről is az érdeklettek azzal ertesittetnek _
,\ hnov a megállapított kikiáltási ar 854 n , j íog'v a Tent megjelölt ingatlanrész ezen csupán egy 

árverési határnapon a kikiáltási áron alól is el og a a ,
3) hogv árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási arna^ 

io"/-át va4fs 85 frt 40 kr. készpénzben vagy ovadekkepes 
papírban bánatpénzképen a kiküldött kezehez é

a! vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben es
r 4 i - 1/ ay árverés jogerőre emelkedésétől szami-pedig az első y3 az arveres J g n tól számí

tandó 15 nap alatt, a második 3 g. romtól számítandó három hó alatt, az utolsó Vs ugyanazon naptol szárny
tandó hat hó alatt, minden egyes vételár, részlet nít^“
verés napjától számítandó 6"/„ kamatokkal együtt ezen k,r.
törvényszékhez intézendő két példány es ke felzeten sz 
kesztendö letéti kérvény mellett a S.-a.-Ujhely. ktr. aoo
letéthivatalnál lefizetni; . 1 n^n-Uásával eev-cl hopv ielen árverési hirdetmény kibocsatosaval eg> 51 “Og> jeien ai _ mnztelek a hivatalos oralcidejiileg megállapított árverés‘ 1 Mvatalánál valamint
alatt ezen kir. törvényszék teleki _ , ,. „„„tpumtjietők
Kir.-Helmecz város községe eloljarosagana & '

Kelt a s.-a.-újhelyi kir. torvenyszeK mint tkvi
Ságnak ,882. auguszt. ,8-án tartott

h, to'Lékf jeBy*«._____________ kir. tszéki elnök. _

1584. szám.

Árverési hirdetés.
A s.-a.-újhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Grünfeld József végrehajtató- 
nak Csintala György végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási 
ügyében a kir adófelügyelőség kérelmére Guttman Izrael 
terebesi lakos mint árverési vevő ellen, az árverési feltételek 
nem teljesítése miatt az államkincstárt illető 48 Irt 35V2 ^r- 
adótartozás, 4 frt 30 kr. vizszabályozási költség és 9 f*x a4 /2 
kr. községi pót adótartozás s mindezen összegek után 1877. 
évi augusztushó 13-ik napjától járó 6"/,, kamatainak, valamint 
jelenlegi 3 frt 67 krban felmerült költségeknek kielégítésé 
végett a végrehajtási ujabbi árverés a terebesi 45- sz* e ^ 
jegyzőkönyvben A. 1. i—54- szorszám alatt mglalt /s ^ 
úrbéri bel- és kültelekből Csintala Györgyöt felerészben illető 
az 1877. évi auguszt. hó 13-ik napján foganatosított árverés
kor Gutman Izrael mint legtöbbet Ígérő által 350 frton meg
vett jutalékra elrendeltetvén, annak meg artására halandóul
1882. évi októberiig V-ik nstpjiinajt délelőtti
11 őr<í j«l Terebes községházához kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal ertesittetnek,
]) hogy a megállapított kikiáltási ár 630 fit,
2) hogy a fent megjelölt ingatlanrész ezen csupán egy 

árverési határnapon a kikiáltási áron alól is el fog adatni,
3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási a inak 

10%-át, vagyis 63 frtot készpénzben bánatpénzképen a kiku -
dött kezéhez letenni; 1 , ,

4) vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben es pe
dig az első y3 az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 
egv hó alatt, a második l/3 ugyanazon naptól számítandó 3 
hó alatt, az utolsó y, részt ugyanazon naptól számítandó 
hat hó alatt, minden egyes vételári részlet után az arveres 
napjától számítandó ü% kamatokkal együtt ezen vir. un \ cny 
székhez intézendő két példány és két felzeten szer ve^ en o 
letéti kérvény mellett a s.-a.-ujhelyi kir. adó- mint letetluva-
tálnál lefizetni; , , , .

;) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órak alat 
ezen kir. törvényszék telekkönyvi hivatalánál, valamint lere- 
bes községe elöljáróságánál megtekinthetők. ..... • ,

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék mint telekkönyvi ha
tóságnak. 1882. évi szeptemberhó i-ső napján tartott ulesébo .

Sri rák v Br. FlUciibaum,
kir. törvényszéki *h. jegyző. kir. törvényszéki elnök.

3) hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási arnak 
10%-it, vágvis 49 frt készpénzben vagy óvadekképes papírban 
bánatpénzképen a kiküldött kezéhez letenni ;

4) vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben es pe 
dig az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől Marandó 15 
nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 n j 
alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 9.0 nap alatt, 
minden egyes vételári részlet után az arveres napjától szán 
tandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. jarashirosa
zendő két példány és két felzeten szerkesztendő e eti kén énx 
mellett a tokaji m. kir. adó- mint letethivatalnal lefizetni

A hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásává! egy
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos r_ 
alatt ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalanal, valamint 
Tállva város községe elöljáróságánál megtekinthetők.

” Kelt a szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha
tóságnál, 1882. évi juliushó 17-ik napján^^ ^

kir. aljárásbiró.

TK. 1109. szám.
188:

Árverési hirdetmény.

TK. 1882.
Árverési hirdetmény-

A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatösag 
részéről közhírré tétetik, hogy a központ,
tntéze, vég,,haj,a,ónak Li, Nagy Imre ^neje^PaUJme^^

tia végrehajtást szenved°frt" tőkekövetelésnek s ettől 
rehajtató részere megítélt kamatoknak
,8-8. évi márcziushó ,3-,k 'fG/Vgénapitott,
,8 f,t perbeli 30 Irt 65 kr g J |merük kéltségeknek 
valamint jelenlegi 6 frt 3° Kr?an , tokaji 589. sz. 
kielégítése végett a yegrehaj as ^ . óo8> gz tjkvben
tjkvben 1943- hr- sz- 2d6 ÍTT ,it NaJ imre és neje szül. 
2262. hr. sz. 69 írtra «su t L ' firendeltetvén, annak 
Páll Eme,ént,a 1* ,‘“g; “hőbe,hó ,8-ik napjának
rrr^ Xbt a "telekkönyvi hatóság helyiségébe

kitüzetett.,^! ^ ,rdeUettek azz,1 értesit,etnek t
bn„v a meeállapitott kikiáltási ar 3aá lrt ’ ,

. , 2) hoP a fcn‘ tofaTófis ei^fogTakTdatni;
a,VereS‘jtoTyTTerezm Mvínók tartoznak a kikiáltási árnak
lo"/0-át) vagyis 33 « $0 ké-pénzhe„ vagy ovadekkepe

papírban a kiküldött kezeheZ, yenlő részletben és pe-
4) vevő köteles a vetelart 3 bj lkedése után 8 nap 

dig az első '/3-dát az árveres jogéi or számitandó 30 nap
alatt, a második l/3-dát ugyanazon nap számitandó 60 nap
alatt, a harmadik V3-dat ugyanaz ^án az árverés napjától 
alatt, minden egyes vetelan - kir. járásbírósághoz
számitandó 6% kamatokkal eg> szerkesztendő letéti
intézendő két példány es két íeizeten sz hivatalnáj
kérvény mellett a tokaji kir. ado mint 
lefizetni•

T. K. 1549. sz.
1882:

Árverési hirdetmény.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Farkas Vilmos ügyvéd vegre- 
hajtatónak ifj. Spisák Andrásné szül. Csuka Maria végrehajtás 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végrehajtató részére 
mefdtélt 41 frt 40 kr. tőkekövetelesnek s ettől 1881. évi 
j.nuárhó 16-ik napjától járt 6«/„ kamatoknak =, frt petbeh. , 
frt végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 7 5
krban felmerült költségeknek kielégítése vegeit a vegrehajtasi 
árverés a tállyai 345- *z. tjkvb_en Spisak Andrasne szül. Csuka
Mária tulajdonául felvett 557- lir- es 199" ‘ ' b ' 5 ,
becsértékü ingatlanra elrendeltetvén, annak megtartasara ha
táridőül 1882. évi októberhó il-ik napjának délelőtti 1 0 or aj a
Tállva város házához kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal ertesittetnek .
IJ hogy a megállapított kikiáltási ár 400 frt;
2 hogy a fent megjelölt ingatlan ezen csupán egy

árverési határnapon a kikiáltási áron alól is c. o,^ a atm,
3) hogy árverezni kívánok tartoznak a kikiáltási arnak 

ioO/0-át, vagvis 40 frt készpénzben vagy Óvadékkepes papír
ban bánatpénzképen a kiküldött kezehez etenni ;

4) vevő köteles a vételart 3 egyenlő részletben és pe 
r n .lent árverés jogerőre emelkedésétől számítandó i3 
ti alatt) á másodikat Ugyanazon naptól -ámimndó 30 nap

zendö Ítél péWtaf“kIffdz.«™'“szeSesS;Z,S letéti ké,»ény

‘S;• 3 mi •tz.H -írverési feltételek a hnatalos órak alatt
ezeT kfrTjáTTsbiróság telekkönyvi hivatala ál, valamin, Xállya

község^előljáróságánál. mi„, tkvi hatóságnái,

1882. évi juliushó 20-ik napjan. T<-|h pápay,
kir aljárásbiró.

X tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részé
ről közhírré tétetik, hogy Horovicz D. József végrehajtatónak 
özv Nagv Áronné, mint néhai férje Nagy Áron örököse vég
rehajtás! ” szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végrehajtató 
részére megítélt 290 frt tőkekövetelésének s ettől 1881 évi 
januárhó 6-ik napjától járó 6% kamatoknak J3 /0 'altó dija,
,0 frt 59 kr. perbeli, 23 frt 20 kr. végrehajtási mar nregal- 
lapitott, valamint jelenlegi 19 frt 77 krban felmerült költsé
geknek kielégítése végett a végiehajtási árverés az o.-liszkai 
122. sz. tjkvben 1063. 1064. hr. 50 írtra, 1316. hr. 60 írtra, 
1318. hr. sz. 95 írtra, 2321. hr. 25 írtra, 2706. hr. 20 írtra, 
az o.-liszkai 272. sz. tjkvben 461. hr. sz. felerészben 25 frtra, 
az o.-liszkai 856. sz. tjkvben 2167. hr. sz. 3a frtra> 23u- 
hr. sz. 75 frira, az o.-liszkai 938. sz. tjkvben 2322. hr. 25 
frtra, az o.-liszkai 123. sz. tjkvben 200—201. hr. sz. /„ rész
ben 5 frtra, 207—208. 604. hr. V6 részben 120 frtra, 621. 
522. hr. sz. Vs részben 8 frtra, 3219. 667. 671. 761. 854. 
858. 912. 926. 3214. 3216. 3294. 3296. 329S. 1823 hr. sz.
a tagosítás folytán kiosztott megfelelő rész Ve részben 80 
frtra, az o.-liszkai 122. sz. tjkvben 1750 hr. sz. 35 frtra, az 
o -liszkai 123. sz. tjkvben 3377- 3614. 338t. 3406/b. (9618— 
3619.) hr. sz. Ve részben 30 frtra becsült Nagy Áron nevén 
álló ingatlanokra elrendeltetvén, annak megtartására határ 
időül 1882. évi novemberhó 6-ik napjának d. e. 9 órája O.- 
Liszka város házához kitüzetett.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek.
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 688 fit,
2) hogy a fent megjelölt ingatlanok ezen csupán egy 

árverési'határnapon a kikiáltási áron alól is el lógnak adatni;
vi hogy árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási árnak 

io0/ -át, vagyis 68 frr 80 krt készpénzben vagy óvadékképes 
papírban bánatpénzképen a kiküldött kezéhez letenni;

4) vevő köteles a vételárt 4 egyenlő részletben és pe
dig az első 1/4 részt az árveréskor azonnal, a második V4-det 
ugyanazon naptól számitandó két hónap alatt, a harmadik 
7,-det három hónap alatt, a negyedik y4-det ugyanazon naptol 
számitandó négy hónap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számitandó 6% kamatokkal együtt 
ezen kir. járásbírósághoz intézendő két példány és két fel
zeten szerkesztendő letéti kérvény mellett a tokaji kir. adó-
mint letéti hivatalnál lefizetni ;

5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásával egy
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalánál, valamint O.- 
Liszka község elöljáróságánál megtekinthetők. _

Kelt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól Tokajban, 
1882. évi májushó 2 2-ik napján.

Sill Henrik,
kir. aljbiró.

1 108. sz.

T. K. 1670. szám.
188Á)

Árverési hirdetmény.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

részéről közhírré tétetik, hogy Kovács Ferencz _ tallyai lakos 
végrehajtatónak Ulics Mária férj. Forray Józsefire végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végrehajtató reszere 

. ,, . f t -Q kr tőkekövetelésnek s ettől 1877. évi
SsM fdk napjától járö 6»/0 kamatoknak .7 « 6_5 kr.
J beli 5 frt végrehajtási már megállapított, valamint jele 
" 6; krban felmerült költségeknek kielégítése végett

a Végrehajtási árverés a tállyai 702. sz. tjkvben ül.cs Istvanne 
szül"Dobos Zsuzsánna tulajdonául felvett es 4 rl^a , r 
szőllőre ingatlanra elrendeltetvén, annak megtartas^ra hatan^ 
1882. évi októberhó 9-ik napjanak délelőtti I J ^
város házához kitüzetett. .

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek .
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 490 frt» ^

; 2) hogy a fent megjelölt ingatlan ezen csupán egy
S árverési határnapon a kikiáltási áron alól is el fog adatni;

TK. 1882.
Árverési hirdetmény.

A tokaji kir. járásbíróság mint telekkönyvi^ hatóság 
részéről közhírré tétetik, hogy Bogoly József erdő-horvátii 
lakos végrehajtatónak Koritár Jánosné szül. Soltész Rozália 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a végre
hajtató részére megítélt 56 frt 5° br- tőkekövetelésnek s 
ettől 1879. évi május 1 -töl járó 6% kamatoknak 9 frt 84 
kr. perbeli, 26 frt 70 kr. végrehajtási már megállapított, va
lamint jelenlegi 14 frt 30 krban felmerült költségeknek kielé
gítése végett a végrehajtási arveres az erdó-hor\ «tii 240. sz. 
tjkvben 312. hr. sz. 75 frtra, 1025. hr. sz. 1x0 frtra, 2842. 
hr 10 frtra becsült Koritár Jánosnet illető telerésze, továbbá 
az" e.-horváti! 243. sz. tjkvben H5- hr- sz. 3 frtra becsült 
Koritár Jánosné nevén álló */4 része, az e.-horvatii 240. sz. 
tjkvben 1146. 2024. 2668. 2604. hr. sz., továbbá az e.-hor- 
vátii 328. sz. tjkvben 539. 1354- hr. sz., végre az e.-horvátii 
591. sz. tjkvben 1942. hr. sz. a megejtett tagosítás folytán 
kiosztott megfelelő rész 181 frtra becsült Koritár Jánosné 
nevén álló felerész, az e.-horvátii 240 sz. tjkvben 1238. 2316. 
hr. sz. a tagosítás folytán kiosztott megfelelő rész 77 frtra 
becsülve Koritár Jánosné nevén álló felerész, végre az e.-hor
vátii 776. sz. tjkvben 840. hr. sz. 306 frtra becsült Koritár 
Jánosné nevén álló ingatlanra elrendeltetvén, annak megtar
tására határidőül 1882. évi novemberhó 7-ik napjának d. e.
9 órája Erdő-Horváti község házához kitüzetik.

Miről is az érdeklettek azzal értesittetnek ;
1) hogy a megállapított kikiáltási ár 762 frt;
2) hogy a fent megjelölt ingatlanok ezen csupán egy 

árverési határnapon a kikiáltási áron alól is el fognak adatni;
8j |4ogy árverezni kívánok tartoznak a kikiáltási arnak 

10%-át, vagyis 76 frt 20 krt készpénzben vagy óvadéküépes 
papírban bánatpénzkepen a kiküldött kezehez letenni;

4) vevő köteles a vételárt négy egyenlő részletben és 
pedig az első V4 reszt az árveréskor, a második V4 részt 
ugyanazon naptól számitandó két hónap alatt, a harmadik 1/i 
részt három hónap alatt, a negyedik x/4 részt ugyanazon nap
tól számitandó négy hó alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számitandó 6% kamatokkal együtt 
ezen kir. járásbírósághoz intézendő két példány és két felzeten 
szerkesztendő letéti kérvény mellett a tokaji ki. adó mint 
letéti hivatalnál lefizetni;

5) hogy jelen árverési hirdetmény kibocsátásával egy
idejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hivatalánál, valamint Erdö- 
Horváti község elöljáróságánál megtekinthetők.

Kelt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól Tokajban, 
1882. évi májushó 20-ik napján.

Sill Henrik
kir. alibirö.
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Fényképészeti jelentés.
Alólirott tiszteletei tudatom a n. é. közön

séggel, hogy folyó ho 30-án ismét S.-a.-Ujhelybe 
jöttem és még csak

nehány napig fogok itt működni.
Ennélfogva tisztelettel felhívom a nagyér

demű közönséget, hogy mindazok, kik

igazi művészeti kivitelű fényképeket
Műtermemben készülnek művészeti ki

vitelű fényképek, vizitkártya nagyságtól élet
nagyságig, úgy színezve is, nagyítások és máso
latok mindenféle képek után ; épületek, tájképek, 
óhajtanak, szerencséltessenek ezen idő alatt be
cses látogatásukkal. _______

T. K. 4222. Ikt. sz.
1882. Hirdetmény.

A S.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részé- 
röl közzé tétetik: miszerint az első magyar gácsországi vasút vonala 
számára az alább megnevezett határokban kisajátított területekről 
elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a hely- 
szinére a következő határnapok tűzetnek ki, úgymint:
1 Mihályi községre nézve 1882. októb. 16-án d. e. 9. óra) a l.-mihalyi 
2. Velejte , > lindóháznál
3- Isztáncs , ... • 11 juP°r' !ne»,
4. Upor , , ■ 11 t állóhelynél
5. Terebes , , , , , d. u. 3 a terebest-
állomásnál.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a 
fennebbi határnapon a bizottság előtt elöterjeszszék, különben a kisa
játítás és a felvett térfogat, úgy a feljegyzett szolgalmak s jogosultsá
gok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a lennebbi határokban az 
első magyar gácsországi vasút vonala számára kisajátított területekért 
járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyisé
gére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen Összegre barmi 
czim alatt igényt tartanak: ezeket 1882. évi októberhó 30 napjáig 
ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, mint
hogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet 
nem lévén a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyi
ségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi 
kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy fölülkeblezett tételek 
pedig ezentúl a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban bete- 
kinthetök.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 
1882. évi augusztus hó 25-én tartott üléséből.

Szír áky Barna, Hunyor Sándor,

, mii érvényes Cliromo - fényképek

SS
3,.f
ál,al aK™t:«Tt üzletemet*11 fel'nem cserélni a 

számos utazó fényképészekéivel, annatj m ta ,
hogy minden kép jóságáról, tiszta kdo gozas es
élethü hasonlatosságáról kézéskedem e^ olj an kep, 
mely nem sikerült, k, nem adattk mmde gy^ 
kezetem pedig oda irányul, hogy - b 
zett jó hírnevemet tovább is fentartsam.

Kis gyermekek is a legsikerültebben vetet-

nek 'Nagyobb csoportképekért; egyletek és isko-
lak számára, lehető jutányos art számítok.

Felvételek a legborultabb időben is a legna
gyobb sikerrel reggeli 8-tól esti 6 óráig esz 0-
zöltetnek.

Felvételi helyiség: Kazinczy utcza t. Sebőn
Izidor ur házában.

S.-a.-Ujhely, 1882. augusztus 27.

Teljes tisztelettel:
ZUREICH KÁROLY,

fényképész.

fájóbban osztályozásra alkalmas !j

Eredeti Mayer
*25,000 
l gép

liasználat- 
» ban

A gyári jel
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Zemplénmegye alispánjától.

Hirdetmény.
A bodrogközi ármentesitö és vizszabályozó társulat belvíz csator

nájához Sárospatak község határában szükségelt földterület kisajátí
tását a nagyméltoságu m. kir. közmunka és közlekedési ministerium 
f. évi juliushó 5-én 21618. sz. alatt kelt kegyes intézvényével elren
delvén, annak foganatosításával az 1881. évi XLI. t. ez. 33 § értelmé
ben s a megyei közigazgatási bizottság fenti sz. alatt kelt határozatá
hoz képest Evva András bizottsági tag elnöklete alatt id. Farkas 
Lajos, Hlavathy János és Füzy Kálmán bizottsági tagokból alakított 
küldöttséget bízom meg; az eljárás határidejűi pedig f. évi september- 
hó 18-ik és következő napjait a helyszínére tűzöm ki.

Mely helyen és időben való megjelenésre az összes érdekelt felek 
azon kijelentéssel hivatnak meg, hogy az eljáró küldöttség a kisajá
títási terv megállapítása felett az érdekeltek megjelenése nélkül is 
érdemileg fog határozni.

S.-a.-Ujhely 1882. augusztus 29.
2v<£a,tola,i Etele,

alispán
mint a közig, bizottság h. elnöke.

2—3

kir. tszé i jegyző. h. kir. tsz éld elnök.

r

Általános sorbavető gépeket. 
Sorbavető gépeket könnyű szerkezettel 

Szórvavető gépeket.
Rögtörő és gyűrűs hengereket. 
Porhanyitó- ekéket és lókapákat. 
Ekéket és boronákat.
Borsajtókat és szőlőzúzókat. 
Szecska- és répavágókat sat. ajánl

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntödéje l^assán és a Csermely völgyben Kassa mellett.

Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmányainkat készletben tartjuk gyárunkban. 
Árjegyzéket és kimerítő képes jegyzéket kívánatra bérmentve küldünk.

Slzományi ra,Íztár

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a „Zemplén" gyorssajtóján.

Sátor;

Csemege szőllő eladás.
A chasselas fehér és piros ropogós 

természetű gyöngyszöllő-faj ok, a muskatal- 
lal teljesen megérvén, puttonja 5 frt, méter
mázsája 25 frt. Venni szándékozók Kauf- 
mann Ede utóda kereskedésében megren
deléseiket mielőbbb, mivel ez évben kevés 
van, megtenni szíveskedjenek.

koós KÁROLY.
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